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Volteo de moneda en caida libre

(2.abril.2013)

Si se sostiene una moneda horizontalmente entre los dedos pulgar e indice, ésta se voltea
cuando se deja caer libremente. Esto puede comprobarse si se recoge la moneda con la otra
mando, situada aproximadamente a unos 10 o 15 cm por debajo, pues la moneda “aterriza”
sobre la palma de la mano con la orientacién invertida. Asi pues, la moneda gira 180° tras
caer una distancia h,,,.~10—15 cm.

¢Qué distancia vertical debe haber entre
la moneda y la mano que la recoge para que
la moneda dé una vuelta completa y aterrice
con la misma orientacion con la que se dejé
caer?:

(a) el doble de la correspondiente a la
caida con media vuelta ( h,g.=~2h ),

(b) el cuadruple de la correspondiente a la
caida con media vuelta ( h, ~4h .. ),

(c) ocho veces la altura correspondiente a
la caida con media vuelta ( h,.~8h ),

(d) noimporta la altura, pues la moneda
siempre caerd ddndose media vuelta.

AVISO: El objeto de Simple+mente fisica no va mas alld del placer que proporciona plantearse y resolver
sencillas cuestiones razonando (y experimentando) de acuerdo con principios basicos de la fisica. No hay ningun
tipo de compensacion, excepto la satisfaccion personal y no van dirigidas a ningln grupo de personas en
particular (es decir, estdn abiertas a todo el mundo).

El primer dia habil de cada semana se presentara una nueva cuestion y la respuesta a la cuestion de la
semana anterior.
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Resp.: La moneda cae girando porque es practicamente imposible que los dos dedos que
la sostienen en puntos diametralmente opuestos se separen simultdneamente.! La moneda
iniciara su caida desde el dedo que se separe antes y, por este motivo, caera girando sobre
uno de sus didmetros.

El espacio vertical recorrido por la moneda durante la caida libre al cabo de un tiempo t es
h=gt*/2 . Como el movimiento de rotacién de la moneda no es acelerado, el tiempo &,
necesario para que dé una vuelta completa serd el doble del tiempo t,,. que emplea para
dar media vuelta: t, =2t ..

Las distancias verticales recorridas por la moneda tras dar media y una vuelta son,
respectivamente, h1800=gt1800/2 y h360°=gt§600/2 . Como t,.=2t ., entonces

hseo": g(Z t180°)2/2 =4 gtiso"/2= 4h180" '

Asi pues, la respuesta correcta es la (b). Para que la moneda dé una vuelta completa, la
separacion entre el lugar desde donde se deja caer y la mano que la recoge ha de ser cuatro
veces la distancia para la cual se dejaba caer cuando se recogia dando tan solo media vuelta.
Como la separacién minima para que la moneda dé media vuelta vale aproximadamente 10-
15 cm, para recoger la moneda tras dar una vuelta completa, la separacién entre la posicién
inicial de la moneda y la mano que la recoge ha de valer aproximadamente 40-60 cm (es

decir, medio metro aproximadamente).

' Aunque algunas personas tienen mas facilidad para separar simultdneamente ambos dedos, con lo cual la
moneda cae sin voltearse.



